



农村信息报社出版
http://www.ncxcb.com.cn
国内统一刊号:CN33-0031

农村信息报

2025年3月 15日

星期六
乙巳年二月十六
二月廿一春分
第3997期/今日8版
读者服务热线:0571-86757198

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

省委召开专题会议研究以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”工作 改革突破 务求实效 让百姓有实实在在的获得感

王浩主持并讲话 刘捷王成出席

浙江日报记者 余勤

本报讯 3月14日下午,省委书记王浩主持召开省委专题会议,深入学习贯彻习近平总书记关于共同富裕、“千万工程”的重要论述精神和考察浙江重要讲话精神,按照全省深化新时代“千万工程”推进会暨缩小“三大差距”动员部署会要求,围绕做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章,进一步抓实抓细工作落实,确保取得实实在在的成效。

省委副书记、省长刘捷,省委副书记、组织部部长王成和省领导邱启文、李岩益、尹学群出席。会议听取了省工作专班关于做好“强城”“兴村”“融合”三

篇文章、缩小“三大差距”工作,“县城—中心镇—重点村”发展轴建设和要素保障情况,完善省域协调发展战略布局等情况汇报并进行研究讨论。

会议强调,要准确把握高质量发展建设共同富裕示范区的理念逻辑和路径方法,在实践中不断深化认识、统一思想,坚持以“千万工程”为牵引,以城乡融合高质量发展为根本路径,以缩小“三大差距”为主攻方向,以推动共同富裕先行示范为重大使命,探索形成一批标志性成果。要坚持整体推进,把促进省域协同发展联动发展摆在突出位置,唱好杭甬“双城记”,充分发挥杭州、宁波、温州、金义四大都市圈辐射引领和

环杭州湾、温台沿海、金衢丽三大产业带支撑带动作用,深入实施山海协作工程,更好增强山区海岛县的内生发展动能。要统筹做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章,以县域为重要单元,建强“县城—中心镇—重点村”发展轴,注重因地制宜,谋划好具体工作抓手,推进实施一批产业、基础设施、公共服务大项目好项目。要把改革创新举措落实到位,尊重基层首创,注重改革实效,让老百姓有实实在在的获得感。要层层压实责任,各工作专班切实担负起牵头职责,市级加强统筹,县级主抓落实,扎扎实实推动重点任务重点工作重大改革落地见效。

本报记者 李松

本报讯 3月13日下午,省农业农村厅党组召开扩大会议,传达学习习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神和全国两会精神,以及全省领导干部会议精神,部署贯彻落实举措。省委农办主任,省农业农村厅党组书记、厅长王通林主持会议并讲话。

会议指出,这次全国两会是在“十四五”规划收官之年召开的一次重要会议。习近平总书记在全国两会期间发表了一系列重要讲话,为我们做好各项工作,圆满实现“十四五”目标任务,高质量推进乡村全面振兴进一步指明了发展方向、提供了根本遵循。要把学习宣传贯彻落实全国两会精神特别是习近平总书记重要讲话精神作为当前一项重要政治任务,提高政治站位、统一思想认识,全面深学细悟,凝聚共识、激发力量,干字当头、乘势而上,奋力把乡村振兴蓝图变成实景图。

会议强调,要聚焦以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”,以科技创新为根本动力,持续深化农业“双强”行动,打造科技农业先行地。要善于统筹协调,全面对照农业“双强”行动总体目标要求,分解落实年度重点工作,深入开展调度、评估实施效果,确保第一轮5年行动“收好关”;要善于攻坚克难,深化推进重点项目、重点工作,加快形成一批突破性、标志性成果;要善于谋篇布局,迭代优化一批新载体新赛道,为实施新一轮农业“双强”行动谋好新篇。

会议要求,要以产业创新为主攻方向,加快构建现代农业产业体系,打造联农带富样板地。夯实生产基础,打造省级优质农产品生产基地;加强基础设施建设,补齐“土特产”生产加工、保鲜储藏等环节短板;推动全链全量发展,实施“土特产富”全链发展优质优价工程,促进“土特产”全产业链延伸、集群化发展。要以绿色转型为发展导向,持续发展生态低碳农业,打造美丽农业标杆地。加强美丽田园建设,强化田间废弃物管控治理;加强绿色低碳生产,保持化肥农药使用量“十一连降”;加强生态保护修复,持续深化健康土壤行动。

省农业农村厅党组召开扩大会议传达贯彻全国两会精神 奋力把乡村振兴蓝图变成实景图



机器狗搬农资

近日,由农业农村部农业机械化总站主办的丘陵山区农机推广“田间日”活动在武义举行。本次“田间日”活动共展示演示50余台套以丘陵山地拖拉机和动力底盘、果园作业机械、茶园作业机械为主的各类丘陵山区旱地、园地、水田作业机具。图为宇树科技研发的机器狗在茶园搬运农资。

金思成 陈俊 林上军 摄

千年古镇的“焕新密码”

见习记者 张栢元

阳春三月,丽水市莲都区第一镇——碧湖镇绿柳垂髻,游人如织。走进这座历史灿烂悠久、文化积淀厚重、旅游资源丰富的千年古镇,就如同翻开了一本生动的共富故事书,一笔一画记录着碧湖人在创新中前行、在奋斗中收获幸福的一个个精彩瞬间。

古村“醒”了,乡愁“活”了

碧湖镇堰头村的清晨,是被通济堰的潺潺流水声唤醒的。这座因千年古堰得名的村落,曾像一本尘封的古籍,守着“五个千年”的传奇:古堰、古道、古樟、古村、古石函。如今,它成了游客争相打卡的“网红村”。

“20年前,村里人守着几分田地过日子,年轻人往外跑,老房子空得能听见回音。”堰头村党支部书记张伟武告诉记者,“在‘千万工程’指引下,2005年我们村开始整治,从此,村里的面貌逐步改善。整治改造之初,我们就以旅游村为定位。我作为村支书,在堰头村开办了第一家民宿。2006年村里开出了第二家民宿,叫‘古江水桥’。经过多年发展,现在我们村有30多家民宿、农家乐。2000年的时候,我们村人均收入不到2000元,现在达到了4万多元。”

漫步村中,只见古樟树下支起了咖啡摊,青砖路旁,自驾游的小车停了一排排。“00后”姑娘小陈正忙着在手机上处理订单:“爸妈守着老店,我负责玩转抖音和小红书!”张伟武介绍,“依靠‘古堰画乡’景区,村里不少像小陈这样的年轻人返乡开起民宿、咖啡馆。”

而在不远处的下南山村,让人有穿越时空的感觉。这里青瓦泥墙,古朴自然,35幢民居依山而建,错落有致。“以前,这里几乎没人来,年轻人都外出打工了。”下南山村村村民李阿姨感慨地说,“但现在不一样了,自从政府引入联众集团把古宅改成民宿,我们村可热闹了!”2016年,村集体通过保护性开发引入联众集团,把其中28栋古宅改造为民宿群,保留了夯土墙、木雕窗的原生态风貌,同时融入党建元素,设立了乡村振兴讲习所。“年轻人回来开民宿、办茶室,连老石磨都成了网红打卡点!”李阿姨端出自家酿的杨梅酒,“游客喝了都说,这是‘乡愁的味道’!”

(下转第2版)

丘陵山区农机化高质量发展的进阶之路

>>2

春茶上市,今年这口“鲜”味道好吗?

>>3

文化赋能乡村全面振兴,今年重点工作有哪些?

>>3

我们的共富故事